

稳就业 保主体 抓亮点

福建:千方百计服务企业创新发展

本报记者 叶伟报道

“受疫情影响,公司运营一度陷入困境。为了打破这一局面,化危为机谋发展,公司积极进行生产转型,在自有点焊机和超声波切割机基础上自主研发口罩切片机,并且政府积极帮助我们协调解决生产设备、原材料采购、物流运输等问题,实现逆势发展。”平潭大闽科技孵化器企业负责人说。

据悉,今年2-3月,强坤公司口罩业务收入达到100多万元,相当于企业转型前一年的销售收入总额。

这只是福建省多措并举服务企业复工复产、创新发展的生动案例。

疫情发生以来,福建省科技厅出台一系列政策举措,进一步优化企业服务,积极扶持科技企业孵化器孵化载体发展,加大科技创新力度,千方百计把科技服务精准高效地落到复工复产的急需处,帮助企业渡难关、稳发展。

据不完全统计,截至6月8日,福建省孵化器在孵企业复工率达95.8%,众创空间在孵企业和团队复工率达77.6%。

政策“硬核”支持

疫情发生以来,福建省科技厅制定并出台《关于疫情防控期间进一步做好科技创新工作的若干措施》等一系列政

策措施,从强化疫情防控应急科研攻关、支持科技型企业复工复产、提升科技管理服务等方面,促进双创载体和科技企业创新发展

福建省科技厅持续推进企业研发费用加计扣除、高新技术企业所得税减免等政策落实,对在疫情期间为承租的在孵企业减免租金的国家级、省级科技企业孵化器、众创空间,给予不低于3个月的运营补贴,补贴标准为减免租金总额的30%,最高50万元。

福建省科技厅加大财税奖补力度,促进企业科技创新。2020年福建省财政继续出资2亿元专项补偿资金,为科技型中小微企业贷款提供风险补偿和增信支持。扩大“科技贷”服务对象,将高新技术企业、“专精特新”中小企业、科技巨人企业等纳入“科技贷”政策支持范围,力争2020年“科技贷”累计投放金额达到50亿元。对促成科技成果转化转化的国家级、省级技术转移机构,按技术交易额3%给予奖励,每家机构每年奖励最高100万元。

此外,为确保政策及时有效落实到位,推动企业尽快复工复产、满产达产,福建省各地科技管理部门纷纷出台配套扶持政策,帮助孵化载体和创业企业渡过难关。如,漳州市科技局对在疫情期间为承租的中小企业减免租金的国家级、省级、

市级创业孵化基地,给予所减免租金总额30%的运营补贴,最高50万元。

科技暖企行动 助力企业复工复产

为帮助企业复工复产,提高企业科技创新能力,福建省科技厅通过组织开展科技暖企行动,为创业企业提供高效便捷服务,让企业真切感受到科技部门服务企业的融融暖意。

福建省科技厅落实部门协调联动、领导挂帅等机制,帮助企业解决用工、防控物资保障、供应链、物流运输和资金等问题,推动科技型企业全面复工复产、开展研发活动。

同时,福建省科技厅依托全国科技型中小企业信息服务平台,全流程网上办理科技型中小企业评价,实现“不见面”“零跑腿”。截至目前,福建省已累计公告入库企业5批,共2736家科技型中小企业完成入库登记。

此外,福建省科技厅加强科技型中小企业政策宣传和解读,发动入库企业积极申报2020年度福建省科技型中小企业技术创新资金项目和科技创新券补助。2020年度共有691家科技型中小企业和大仪产权单位获得福建省科技创新券补助。

科研攻关促创新发展

战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。福建省科技厅按照“疫情急需、短期见效”“集中力量、重点突破”原则,整合有关高校、医疗机构和企业优势科研力量,大力开展疫情防控应急科研攻关,推动企业复工复产、创新发展。

福建省科技厅支持生物医药企业牵头承担国家新冠肺炎应急科研攻关项目,按国家实际资助额1:1的比例奖励企业;支持企业加快研发口罩、防护服及熔喷布原料等的新型生产设备以及熔喷布材料、防护服布料等关键新型原材料,实现量产的给予福建省科技项目后补助,补助最高可达100万元等。

为推动企业创新发展,福建省科技厅加快疫情防控科研平台布局,支撑科研攻关长远发展。

福建省科技厅加快建设卫生健康领域科技研发创新平台,支持福建省疾控中心加快建设福建省预防医学研究院,支持福建省立医院和医科大学附属协和医院、第一医院等三甲医院,在主要疾病领域和临床专科布局建设一批省级医学研究中心。同时,加强生命科学领域的基础研究,在自然科学基金、重点实验室建设等方面给予倾斜支持。



梁磊/摄

成都高新区11个“企业一站式服务综窗”亮相

“一个窗口就能办理工商、税务等所有业务,太方便了!”近日,来到成都高新区政务服务大厅办理注册新公司业务的苟彦勇高兴地说,“以前办理企业开办或注销业务时,跑完这个部门跑下一个部门,跑完这个窗口又到另外一个窗口,现在‘企业一站式服务综窗’解决了我们所有问题。”

日前,成都高新区对成都高新区政务服务大厅企业开办综合服务区的“一窗服务”进行了全面升级,设置11个“企业一站式服务综窗”,一窗受理,多部门协同经办,省时省力,为企业和员工带来了全新的办事体验。据介绍,11个“企业一站式服务综窗”位于成都高新区政务服务中心三楼西厅北侧。按照“一件事”原则,该窗口融合设立登记、公章刻

制、涉税业务、注销登记等相关业务,一口受理办事材料,一窗发放营业执照、公章、税控盘和发票“大礼包”,改变多环节、多部门、断点式的办理模式,申请人不再需要往返多个窗口提交材料,实现由“分散办理”向“集成服务”的转变,极大提升办事效率。

“线上一直都是‘一站式’办理,成都高新区政务服务大厅新设的‘企业一站式服务窗口’进一步优化线下办理流程。市民办事只需提供一套资料,后台系统各部门就能共享处理,让群众办事更方便。另外,企业开办、注销等事项全都是零收费,不花一分钱。”成都高新区网络理政办公室相关负责人说。后期,成都高新区政务服务中心还将开放更多窗口,让所有窗口实现全业务一窗办理。 向晨晨

襄阳高新区确定今年人才工作路线图

本报讯 日前从襄阳高新区2020年度人才工作领导小组(扩大)会议上获悉,该区制定出台了《襄阳高新区(自贸片区)人才工作领导小组2020年工作要点》,将从六个方面持续发力,打造人才集聚“强磁场”。

坚持党管人才原则。制定人才工作领导小组议事规则,完善人才工作考核办法,开展人才工作述职评议,对重大人才政策、工程、项目实施跟踪管理和绩效评估,举办形式多样的学习研讨、培训辅导、宣讲活动。

创新驱动,人才优先。今年,襄阳高新区将进一步深化体制机制改革,用好自贸片区金字招牌,在人才评价、激励、使用、服务等方面先行先试,探索实施襄阳高新区“千名企业家”培养工程,探索实施企业骨干和高管人才贡献奖励机制,探索运用市场化方式评价人才,开展海内外高层次人才职称评审改革工作。

以用为本,靶向引才。发布重点产业紧缺人才需求目录,研究修订扶持政策。围绕主导产业和战略性新兴产业,面向海内外引进30个以上高层次创新创业团队。积极推进落实“隆中人才支持计划”,配套奖励资助一批“隆中人才支持计划”C类、C升B类项目。

打造高质量科技创新平台。加快推进襄阳科技城、襄阳航空研究院等高端平台建设,提升高层次人才集聚功能。持续推进地校企合作,大力吸引知名高校、科研院所入驻园区设立分校分院。加快建设重点实验室、博士后科研流动站、工作站和创新实践基地,加强院士专家工作站建设管理,推动科技成果和智力资源转化落地。

聚焦抗击疫情,广泛凝聚各类人才力量。落实激励关爱疫情防控一线工作人员的措施,在职称评审、岗位聘任、表彰奖励等方面给予重点倾斜,激励各类人才勇于担当、冲锋在前。利用高新e就业等网络平台,举办企业复工复产网上招聘会,帮助企业招聘人才。

优化环境,以“店小二”式服务聚才留才。协助推进襄阳人力资源服务产业园建设发展,集聚高端人力资源服务机构,提供高效优质的人力资源服务。支持襄阳人才超市进一步整合资源,拓展线上线下服务,增强自我“造血”功能,擦亮襄阳人才超市服务联盟品牌。 杨柳 王冰



图片来源:广州高新区

7月28日,由科技部火炬中心、广州高新区联合主办的“科技黄埔‘职’等你来”暨2020广州地区院校毕业生OTO互动招聘会启动。200多家广州高新区科技企业、科研院所、孵化载体带来3000多个岗位,涵盖研究生、本科、专科等各层次人才需求,吸引中山大学、华南理工大学等高校超过1万名应届毕业生递交简历。

范敏玲 许婉 陈静韵

中关村5G大赛面向全球征集项目

本报讯(记者 张伟)由领军企业及领先园区提供真实应用场景,获得个性化落地服务、享受资金服务支持“礼包”……7月29日,中关村管委会举行2020年中关村5G创新应用大赛线上启动会,以赛事+场景+落地+支持“四位一体”的方式,正式面向全球企业、团队征集5G创新应用项目。

本届大赛以“聚焦‘新基建’、赋能新场景、培育新业态”为主题,围绕5G核心技术与智慧园区、智能物流等5G创新应用场景,结合“新基建”建设诉求,在全球范围内征集有较高技术水平、有完整落地解决方案、有较好示范作用的优秀案例,深入发掘并孵化一批5G特色应用项目在中关村示范区落地集聚。

据悉,2020年中关村5G创新应用大赛将持续到今年10月,赛程设置包括项目征集、资格审查、分赛道预赛、分赛道决赛、总决赛及颁奖展示等5大环节,根据疫情防控要求,大赛采用“线上线下”相结合的方式进行。

此外,本届大赛设置两个赛道。一

是中关村5G核心技术创新专题赛,重点围绕5G产业链各环节技术与产品的研发创新,包括但不限于半导体材料、芯片、通信设备、模组、终端等领域的技术突破与产品创新,面向全球公开征集产品解决方案及创新产品。二是中关村5G融合创新应用专题赛,通过征集并遴选出5G真实应用场景作为分赛道主办方,开设智慧园区、智能物流、无人机、智慧工地、工业互联网等5大分赛道,通过真实场景实地测试评审的方式,遴选项目成熟度高、创新性、成本优势明显及可复制性强的完整解决方案。

与往届大赛相比,本届5G大赛呈现出一些新特征。一是依托真实场景开设融合创新分赛道,加速推进5G应用场景实质性落地;二是依托领军企业(园区)协同带动作用,加速完善应用场景领域产业生态;三是结合分园产业定位,推动参赛企业落地分园。

据介绍,参加本届5G大赛的企业和机构将有机会获得一份“大礼包”。在资金支持方面,获奖项目入驻相关领

域中关村前沿创新中心、中关村软件园、中关村工业互联网产业园等,可享受3年租金免除或租金优惠支持。各赛道前3名中,符合中关村前沿技术项目申报条件的企业,可直接进入中关村前沿技术项目评审绿色通道,有机会享受设备购置、房租、研发投入等项目实际支出费用不超过30%的比例,给予3年累计最高500万元的资金支持。

此外,在专属服务方面,获奖项目优先推荐作为北京市新型基础设施建设示范项目进行推广复制;在市场对接和推广服务方面,将组织5G技术和产品提供方与运营商同赛征集的10类14个5G落地场景需求方进行对接;在投融资服务方面,将邀请中国科技馆、中关村软件园、中关村展示中心对示范性、体验性好、适合在馆内展出的决赛项目进行对接。

南宁·中关村创新示范基地四年聚集308家创新企业

本报讯 近日从南宁·中关村创新示范基地运营4周年主题交流会上获悉,目前,南宁·中关村创新示范基地已累计聚集308家创新企业。

2016年7月,南宁·中关村创新示范基地揭牌运营。4年来,该基地积极借助中关村的品牌以及平台、理念、资源,加快构建符合广西本土实际的创新生态系统,让适宜的种子在适宜的环境中开花结果。南宁·中关村创新示范基地载体不断拓展,创新资源不断汇聚,创新力量不断凝聚,创新优势不断集聚,发展态势强劲。

经过4年发展,南宁·中关村创新示范基地累计聚集308家创新企业,以色列纳安丹吉、东软南宁、东华云数据、滴滴出行、圣尧航空、捷佳润、慧云信息、众鼎生物、卡迪亚等一批行业龙头企业落地,引进培育38家科技型中小企业,26家国家高新技术企业

8家规模以上企业、3家广西瞪羚企业和3家“新三板”挂牌企业,今年上半年企业整体营收达26.5亿元。其中,南宁·中关村科技园规划面积7平方公里,项目一期1.77平方公里开发完成80%,投资额85亿元,已经落地瑞声科技、浪潮、联合创新、联东U谷、香港三润等17个产业化项目,同时项目二期1.5平方公里正加快推进。

南宁·中关村创新示范基地持续培育一批具有广西本土科技创新基因的“创新之苗”和“创新之树”,产业集聚的质量持续优化。如,捷佳润公司自主研发的智能灌溉系统已经服务国内外近60万亩大型农场;圣尧航空自主研发的工业无人机“天玑II”落地生产投入市场,第一年就实现1470万元营业收入;蓝合讯自主研发的智慧环保及数据分析系统化产品投入使用,第一年营业额达到2000万元。 姚雯

第三届“高新杯”衡阳市创新创业大赛启动

本报讯(记者 戈清平)近日,第三届“高新杯”衡阳市创新创业大赛暨第七届“创青春”大赛全面启动。本届大赛由湖南省科技厅、衡阳市政府指导,衡阳市科技局、衡阳高新区管委会、衡阳市财政局、共青团衡阳市委、衡阳市工商联共同举办,以“创新创业,圆梦湖南”为主题,旨在深入实施创新引领开放崛起战略,助力企业复工复产,促进创新创业迈上更高水平。

据了解,本届大赛分为初赛和决赛。初赛采用入围评审的方式,由评审委员会对各参赛企业项目进行打分、排名。根据湖南省科技厅规定

40%的标准,筛选出参加湖南省创新创业大赛的企业,并选出前20名进入本届大赛决赛。决赛分为赛前培训和决赛项目路演颁奖环节。对入围决赛及省赛的企业,组委会邀请专家进行针对性的培训和辅导,如资源配置、BP修改、表达技巧与商业模式优化等内容,进一步提高参赛企业和团队的综合竞争力;决赛项目路演颁奖会设置项目路演、现场评审、现场颁奖等环节。

此外,大赛决赛还将评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖若干名,并为获奖企业设置对应的奖励10万元、8万元、5万元、1万元。